

红色档案

琿春人民抗日斗争研究(六)

烟筒砬子抗日游击根据地:创建于1932年秋,位于琿春市杨泡满族乡东南部...

同年末,日本侵略者忌恨根据地力量,组织大量兵力,进行猖狂的“讨伐”...

梨树沟抗日游击区:梨树沟位于琿春市东北方向春化镇南部,周围沟岔纵横...

1933年1月的分水岭战斗,5月的太平川伏击战胜利的取得,梨树沟抗日游击区都起到了至关重要的作用...

1932年秋至1933年春之间,在中共东满(延边)特委的领导下,琿春县委创建大荒沟、烟筒砬子等抗日游击根据地...

了苏维埃施政纲领以及各项措施,设立了土地、军事、经济、教育、政法等办事机构...

琿春游击队的抗日斗争

抗日游击队的成立和游击根据地的建立,对日本的殖民统治是一个极大地威胁,日军疯狂组织残忍“讨伐”...

1932年秋,日本“讨伐”军在琿春板石乡一带,强迫老百姓实行归屯并户,建立“集团部落”...

党的抗日救国思想,赢得救国军朱团长长的支持,当场表示联合琿春抗日游击队,开展抗日斗争...

琿春抗日武装转战时期的斗争

琿春党组织和抗日游击队认真贯彻党的统一战线政策,纠正“左”倾冒险主义错误...

1934年3月下旬,中共东满(延边)特委根据满洲省委的指示,召开特委和各县游击队负责人会议...

改编后东北人民革命军第二军独立师第四团,将活动区域扩大到汪清、东宁一带...

边城记忆

琿春明清时期满族人物简介(七)

富僧德,姓瓜尔佳氏,满洲正白旗人,移居琿春。乾隆末,随征黔楚苗,嘉庆间,从征川陕教匪...

萨布喀沙,姓钮呼禄氏,满洲镶黄旗人,世居琿春。以侍卫于嘉庆间累官副都统...

那敷德,姓钮呼禄氏,满洲镶黄旗人,世居琿春。以侍卫于征洪、扬军,屡著战功...

富明,姓瓜尔佳氏,满洲正白旗人,移居琿春。咸丰年间,官护军统领、蒙古正黄旗都统...

希全泰,姓瓜尔佳氏,满洲正白旗人,移居琿春。官至本旗副都统...

岳明阿,姓钮呼禄氏,满洲正白旗人,世居琿春。以侍卫、官至参领、副都统...

台蒙阿,姓钮呼禄氏,满洲正黄旗人,世居琿春。乾隆间,京旗副都统...

纳伊和额,姓赫舍勒氏,满洲正黄旗人,世居琿春。以侍卫官至领队大臣,从征四川,力战殉职...

达尔精阿,姓钮呼禄氏,满洲正黄旗人,世居琿春。官至京旗副都统...

特那额,姓钮呼禄氏,满洲镶白旗人,世居琿春。官至黑龙江将军...

兴林,姓瓜尔佳氏,满洲正白旗人,移居琿春。以副都统出征直隶阵亡。恤赠骑都尉世职...

萨凌德,姓额哲特氏,满洲正黄旗人,移居琿春。以一等侍卫官京旗副都统...

车必舍,姓钮呼禄氏,满洲镶黄旗人,世居琿春。以战功提任京旗副都统...

贵成,姓钮呼禄氏,满洲镶黄旗人,世居琿春。善骑射。以侍卫提任热河围场总管,为道光帝骑射师。箭无虚发,因病致仕...

详金泰,姓钮呼禄氏,满洲镶黄旗人,世居琿春。以侍卫提任总管...

阿克苏,姓钮呼禄氏,满洲镶黄旗人,世居琿春。以侍卫提任总管...

全胜,姓钮呼鲁氏,满洲镶黄旗人,世成琿春。官至京旗副都统...

色凌额,姓钮呼禄氏,满洲镶黄旗人,世居琿春。官至京旗副都统...

英山,姓钮呼禄氏,满洲镶黄旗人,世居琿春。官至总管...

萨布喀沙,姓钮呼禄氏,满洲镶黄旗人,世居琿春。官至乌里雅苏台参赞大臣...

色于色,姓赫舍勒氏,满洲正黄旗人,世居琿春。官至京旗副都统...

纳苏,姓赫舍勒氏,满洲正黄旗人,世居琿春。官至京旗副都统...

额勒特,姓赫舍勒氏,满洲正黄旗人,世居琿春。官至参赞大臣...

多伦保,姓赫舍勒氏,满洲正黄旗人,世居琿春。官至协领...

富尼雅纲阿,姓赫舍勒氏,满洲正黄旗人,世居琿春。官至吉林协领,署吉林抚民同知...

(摘自《琿春满族》)

传说故事

金达莱的传说



每年初春,当冰天雪地的长白山上各种树木还没有从冬眠中苏醒过来的时候,就有一种粉红色的山花迎风冒雪,争春怒放,开得一片红火...

逃命。乡亲们也正因为兄妹俩着急,一见兄妹俩骑着白马,拿着宝剑正在和官兵搏斗,也都操起家伙赶来帮忙...

谁惹怒了大祸,朝廷闻讯派了重兵来镇压,杀死了妹妹和白马,又把哥哥五花大绑押回乡里,斩首示众。一路上,哥哥顶着风冒着雪地走着,被打得皮开肉绽,身体鲜血淋漓,一步一个血红的脚印,印满了悬崖、山岗...

民俗风情

朝鲜族亲戚称呼与寸教法

朝鲜族的家系亲戚称呼,有血缘关系的直系亲戚叫父党;母系亲戚为外系,叫母党;妻系亲戚为妻党。还有姑母亲戚叫内系,母亲的姐妹为姨系...

叫内从祖父(母),其孙叫内再从叔(母),曾祖父的姐妹叫王大姑母(夫),其子女叫再从祖父,其孙叫内三从叔(夫)母。姑系和姨系是对其子女有亲戚关系。他们的婆家亲戚是属于较远的查顿(亲家)关系。

朝鲜族表示亲戚的远近用“寸教法”。父子之间为一代叫一寸。祖父与孙子是第二代叫二寸,曾祖父与曾孙为第三代叫三寸。兄弟之间为二等亲叫二寸,叔侄之间为三等亲叫三寸,堂兄弟之间为四等亲叫四寸。这种表示亲戚关系的远近叫“寸教法”。但称呼的时候,祖父母,父母,兄弟,姐妹,孙子(均用朝鲜族的称呼法)均适用于母党,妻党和姑系,姨系亲戚。对旁系来说,3.5.7.9寸,表示叔侄关系,2.4.6.8.10寸表示兄弟关系。但是从祖是4寸,再从祖是6寸,三从祖是8寸,所以,祖孙关系也有偶数。亲戚之间称呼时只叫称呼不叫寸数。寸教法对他人表示远近关系时才用。所以,亲戚的称呼与寸教法是两回事。(摘自大众网)

“双城对峙”是延边八景之六,位于琿春市郊区,由于沟子山城和萨其城组成了恢弘的双城对峙历史景观。有“双城对峙一水寒,两岸青山带硝烟,曾经旌旗漫天雪,不见儿郎凯歌还”之语。

琿春干沟子山城,金代城市遗址,位于琿春市哈达门乡东红屯西1公里的干沟子沟口东北山上,西南距琿春市25公里。山城依险峻的山势而建,方位北偏西80度,平面呈不规则形。东、西、北3面城墙较直,南墙弧曲,周长约2500米。垣多土筑,部分为土石混筑。南墙和北墙较低,东、西墙较高,最高处达6-7米。山城有门址两处,一处设在南墙的东北段,一处设在西墙与北墙的折弯处,即山谷的沟口,并筑有瓮城。城墙共有8处马面和4处角楼。这类建筑有的以石垒筑,有的用土夯筑,集中设在东、西城墙。东北角与西南角有角楼遗迹,登临此处,可俯瞰城内外。

城内多为漫坡,分布有数十处居住址。居住址一般为边长5-8米的方形围墙,或圆形浅凹坑,居住址内散放着少量泥质陶片。在距西南角楼址东北200米缓坡上,可以见到一处边长40米的小城,城内有东西向5排房址。《琿春古城考》载:“城内市街房舍,遗迹宛然,有础石二十七,观其形制,建筑之宏,可以想见”。城内出土许多珍贵文物。《琿春古城考》载:在干沟子山城曾“发见钩戟二具,锈蚀过半”。“居民掘地,曾得铜镜一”。关于铜镜尺寸、纹样,《琿春县志》有详尽的描述:铜镜“径五寸许,柄长三寸许,镜背有树一,弯形。有一人(似图中神像,头顶有圆光)坐树下,一人扶伞

(仗仗篮企捆杠属之伞形未支开),有飞鹤一龟一向之坐树之上。有日月悬空,均隆起,镜面平滑无文字”。与金代的仙人故事镜相同。城内还出土过“熙宁重宝”铜钱、播石,以及各式铁铤、铁锅、车辖、带字石块、瓦片等。

琿春萨其城,渤海郡遗址,亦称沙齐城。位于琿春盆地东北部。西距琿春市杨泡满族乡杨木林子村1.5公里。

山城修筑在1个周长约21公里,海拔493米的山峰南端。其南1公里外有琿春河支流自东向西流过。山城北与中苏边界的烟筒砬子山相望。城垣依起伏的山势而建,城的形状不规则。城垣石筑,高约2-3米不等。墙内侧有宽2-5米、深1米左右的壕沟。城周长约7000米。城西南角和东端各有一瞭望台。两处瞭望台都是利用悬崖外伸百余米的山峰修建而成。西南角望台,高约3米,直径30米,周围绕以石墙。登临此处,琿春盆地尽收眼底。东端望台的形制与西端望台基本相同。

山城有5处门址,即一南、一西南、一东、一西北。门址均宽8米。西北两处门址分别设在山沟口两侧,相隔约20米。沟口中间筑一条东西长70米、高10米的石墙,横堵沟口,以加强防御。西南门设在西南角望台附近的险要处。南门修于西南门的东侧,两者相距500米左右。东门址开于东望台的北部。城内可分为东和东南两个沟岔,东沟长,东南沟短。从城西北门进城后,逆东沟而上,可到达东门;沿东南沟而行,可到达南门。

这些都反映出这里古代城市都是依山型、山势来修筑,来增强城市的防御性能。(摘自延边旅游)

边地风情

朝鲜族琴艺术

琴距今已有1000多年的历史,它与中国的传统乐器有着很深的历史渊源,经过千百年的传出与传人的过程,已成为朝鲜族传统乐器中不可缺少的一部分,是从古到今留存能够研究朝鲜族传统音乐和传统乐器的珍贵历史资料...

彩的传统艺术。朝鲜族琴艺术,2009年,被列入吉林省非物质文化遗产代表性项目名录,延吉市朝鲜族非物质文化遗产保护中心始终秉承以“挖掘、整理、传承和发展朝鲜族传统民间民俗文化艺术”的宗旨,组织专业人士在挖掘、整理延吉市朝鲜族非物质文化遗产项目的同时,经过各级文化部门和广大非遗保护工作者以及项目传承人的共同努力下,非遗保护工作取得了显著成效。(摘自延边旅游)

美食橱窗

七月立秋的满族美食(一)

富察宝仁

“立秋”是秋天的开始,农家忙忙碌碌大半年,终于到了丰收之时,这天吃点好嚼物也是为了庆祝丰收的到来。这天,满族人家的餐桌上以肉菜为主非常丰盛。

烤仔猪又称“烤猪猪”“烤小猪”。是把小猪仔宰杀、去毛、去掉内脏后洗净,然后放在冷水中浸泡半个时辰,一是拔(浸)出血水,二是浸泡后再烤会皮焦肉嫩。浸泡之后取出晾干,然后里外先抹上白酒,一为去腥,二是可以提香。之后,搓上精盐、山花椒(五味子藤)、山葱、山蒜等调制的大料水,最后抹上一层蜂蜜,浸渍一个时辰。

烤肉,是满族一道传统的特色菜,是清代皇帝、王公大臣们狩猎打围时必不可少的美食。如人们经常津津乐道地谈起蒙古烤全羊、新疆的烤肉,那是对于满族人吃烤肉已有数千年历史并不了解。满族是渔猎民族,在山林中流动狩猎时,常常把猎获的野兽,山禽肉架于篝火上烤着吃。后来,人们的生活安顿下来,有了嘎舍(村屯)、霍舍(城寨)开始过定居生活。这时,虽然有了铁锅可以煮,炖各种美食,但人们还是忘不了早年那种原始烤肉特有的香味。于是,有时还把野兽、家畜禽用炭火烤着吃。其中最著名的是烤仔猪,这也是宫廷盛宴中必不可少的大菜。

浸渍好后的仔猪插上两根铁签子,将仔猪放在炭火上烧烤。烧烤时要不断地翻转,还要在猪身上刷油。待仔猪烤好后,会外皮不焦,红亮油光光的,这时再刷上一层芝麻油,稍翻烤二圈即可上桌了。吃时,人们各自用解解刀(满族人随身佩带的小餐刀)片着肉,沾着清酱(酱油)、蒜泥、葱花、香油、腐乳汁或麻酱、精盐、香菜未调制的佐料食用。(摘自满族文化网)

